

## 游泳世界杯上海站今日开赛

## 19位奥运冠军申城劈波斩浪

2011年,当世界泳联最高级别赛事游泳世锦赛第一次来到中国、来到上海时,该项大赛的办赛场馆便是彼时刚交付使用的东方体育中心。如今,这处体育地标早已声名在外,并且此次延续前缘,又成了游泳世界杯的办赛场馆。值此大赛启幕之际,分享赛事亮点当然是媒体的要务。但同时,记者也想跟大家来“盘一盘”城市版图变迁中的那条体育脉络。

本版撰稿 本报记者 章丽倩

## 登东方明珠看浦江夜景

今年九十月间,申城的体育大赛真是一项接一项,迎来高峰盛景。而在从今天开始的三天时间里(10月18日至20日),2024世界泳联游泳世界杯(上海站)将在东方体育中心游泳馆“玉兰桥”举行。

虽说距离巴黎奥运会闭幕才过去了两个多月,不少运动员还处于休整调适期,但在上海举办的这站游泳世界杯还是吸引到了诸多顶级高手前来参赛,其中获得过奥运冠军荣誉的选手达到19人。

中国游泳队派出了巴黎奥运会阵容,包括潘展乐、张雨霏、唐钱婷、叶诗文等在内的明星选手都将参赛。国际好手方面,巴黎奥运会四金王马尔尚,巴黎奥运会女子100米、200米仰泳冠军麦基翁,巴黎奥运会男子100米仰泳冠军切孔等八位奥运冠军也会登场。

游泳世界杯是世界泳联旗下的高规格游泳赛事,每年8月至11月在全球不同城市举行分站赛。从历史来看,游泳世界杯的泳池规格还是以25米的短池居多,像今年在上海(10月18日至20日)、仁川(10月24日至26日)、新加坡(10月31日至11月2日)“背靠背”举行的三站就都为短池赛。同时,这三站比赛也是12月中旬在布达佩斯举行的2024世界泳联短池世锦赛的资格赛。

令申城有久违之感的国际游泳大赛,中国游泳队于巴黎奥运会后的首度集体亮相,再加上主场办赛因素。游泳世界杯(上海站)无疑备受瞩目。不过,记者在这里也提醒大家一句,每项赛事都有自己的“个性”,加之目前距离巴黎奥运会闭幕真的也才过去了两个多月,所以热情加油之余,不妨也让心情放松一些哦。

巴黎奥运会四金王马尔尚,他这回基本是来沪单兵作战,连专职教练都没带,前几天落地申城后,马路逛过了,游戏网吧也去过了。奥运冠军马丁·施密德和瑞士选手博林,他们也是一抵达上海就迫不及待地去感受这里的市井气息。另外,本次赛事的办赛方也为他们安排了都市文化体验项目。比如,张雨霏、潘展乐等前天就以东道主选手身份,陪着国际选手们去登了东方明珠,看了浦江夜景,还听了戏曲,体验了纸雕等。而等到训练时,大家则又聚到泳池里认真“下饺子”了。



参赛选手参观浦江夜景



中国香港选手何诗蓓(左)和意大利选手切孔穿上戏服



潘展乐指导小运动员



场馆内环境

本报记者 李一平 摄



东方体育中心游泳馆“玉兰桥”

## “玉兰桥”变身标准池改短池

东方体育中心游泳馆“玉兰桥”,这处场馆内的游泳池原为50米标准泳池,但由于这回在沪举办的游泳世界杯为短池赛,所以在这回赛前,“玉兰桥”就经历了一次快速变身——完成了从50米标准泳池到25米短池的临时改建。

据记者了解,泳池底部的划线技术是50米到25米泳池转化中非常重要的一环,此次工作人员采用“带水作业”而非抽完水再划线的工序来进行,可以说是以最环保的方式达到了预期效果。并且,这在国内也是比较领先的技术。

上海东浩兰生赛事管理有限公司竞赛部总监朱晔介绍,本项赛事单场总计2600余个观众席位,其中1800余个场馆固定坐席,800余个为增设看台位。赛事场馆内有游泳池和跳水池,跳水池一侧观众席不对外售票。“为了让观众有更好的赛事观赛视角、现场体验,组委会充分利用场边空间、固定看台后方等区域搭建增设看台,场边席观众也将有机会近距离见到运动员。”朱晔介绍道。

而在比赛泳池水质方面,大家也完全可以放心。“游泳池的水质在2011年游泳世锦赛的时候已经达到了国际的标准,之后一直维持在高标准,能满足各种顶级运动员对水质、视线等各方面的要求。”久事体育东体分公司市场营销(赛事活动)部副经理冯导航介绍道。

## 从体育地标72变 看南上海新中心“龙跃云津”

从2011游泳世锦赛,到2024游泳世界杯,因为有了东方体育中心的连接,充足的今昔对照为申城这段“大赛回访”提供了殷实的素材,也让这处体育地标成了上海前滩板块崛起的重要当事方。

## 赛事休闲全面开花 融入生活强力引流

本周在上海举办的这站游泳世界杯,它既是巴黎奥运会后世界泳联的首站赛事,也在13年后延续了申城与世界泳联高规格游泳赛事的缘分。值得一提的是,上海上一次举办世界泳联高规格游泳赛事是2011游泳世锦赛,正是通过那项大赛,彼时初出茅庐的申城体育新地标东方体育中心第一次走进了许多人的视野。13年后,此方天地已大变了模样。

被昵称为“玉兰桥”的东方体育中心游泳馆,那里是此次参赛的唐钱婷特别熟悉的地方,在进入国家队前,她常在“玉兰桥”里参加青少年游泳比

赛。而这仅仅是东方体育中心事业线中的一小支。

据记者得到的数据,在2024年前三季度中,东方体育中心已举办各类赛事活动、商业演出125场,成功保障国际滑联四大洲花样滑冰锦标赛、上海半程马拉松、上海超级杯、全国跳水锦标赛等重要的国际国内体育赛事。另外,此处还是不少商业品牌新品发布会、上海市青少年体育精英系列赛游泳比赛等赛事活动的常驻之地。往前看一年,2023年东方体育中心举办各类赛事活动、商业演出的场数为153场。

实际上就在这个周末,除了正举行的游泳世界杯,此方天地还有更多热闹。东方体育中心室外跳水池“月亮湾”,它在夏季可供市民们戏水休闲,天气转凉后则有冬泳用途。近期“月亮湾”暂停对外服务,原因就是又要办比赛了。中国壁球公开赛将于两周后在此举行,因为要在场地内建起一处临时的透明壁球场地,且场外还要配套观众服务区域,所以“月亮湾”

就只能提前对外暂停服务了。

除了因赛事或演出而来到东方体育中心的观众外,这里还有不少以项目细分的运动爱好者客源。在开放游泳、篮球、羽毛球、乒乓球等传统项目场地的基础上,近年来,东方体育中心还点亮了攀岩、轮滑、桨板等特色项目,集聚效应已渐渐产生。

## 促进“商旅文体展” “生态”利好有成效

如果你是此次游泳世界杯(上海站)的持票观众,但平时并不住在申城、对观赛配套有些顾虑,那真的可以提前放心。因为在此次比赛场地即东方体育中心附近,那里拥有丰富的商业及交通配套。

当然,罗马不是一日建成的,东方体育中心所在的前滩板块也是经历多年建设发展后,方才有了如今气候。

从时间上来说,是先有东方体育中心,后有前滩板块的开发启动。2011年,随着当年游

泳世锦赛的举办,这处体育地标雏凤初鸣,而前滩的开发则启动于2012年。

“别看现在这里商业繁荣,交通发达,以前也有过万事开头难。记得在参加头几届上海半程马拉松时,赛后感想喝咖啡也要跑出几里地才能买到。现在么大变样了,配套都很丰富了。”上海半程马拉松的传统终点就设在东方体育中心,而家住杨思的资深跑者何超杰便是该项赛事的常客和对前滩板块比较熟悉的上海“老土”。对他来说,今昔一对比,“不夸张地讲,真的像沧海变桑田了”。

根据去年的官方数据,已有近300家企业入驻前滩,晶耀前滩、前滩太古里、前滩31等商业体也纷纷崛起,广纳人气。“中央活动区”“陆家嘴升级版”“南上海新中心”“上海写字楼成交最活跃的区域之一”……在拥有越来越多类名号的同时,从荒地变宝地的前滩,它为上海的城市高质量发展提供了新的样本,也为城市更新中的体育脉络添上了更丰富的注脚。